

## 1. Details of Module and its structure

Module Detail	
Subject Name	Biology
Course Name	Biology 01 (Class XI, Semester - 1)
Module Name/Title	The Living World – Part 1
Module Id	kebo_10101
Pre-requisites	Characteristics of living of living organism?
Objectives	After going through this lesson, the learners will be able to understand the following: <ol style="list-style-type: none"><li>1. What is living?</li><li>2. Diversity in the living world</li><li>3. Taxonomy</li><li>4. Introduction to classification</li><li>5. Nomenclature</li></ol>
Keywords	Biodiversity, Binomial Nomenclature, Taxonomy, Systematics, Species, Genus, Family

## 2. Development Team

Role	Name	Affiliation
National MOOC Coordinator (NMC)	Prof. Amarendra P. Behera	CIET, NCERT, New Delhi
Program Coordinator	Dr. Mohd. Mamur Ali	CIET, NCERT, New Delhi
Course Coordinator (CC) / PI	Dr. Sunita Farkya	DESM, NCERT, New Delhi
Course Co-Coordinator / Co-PI	Dr. Yash Paul Sharma	CIET, NCERT, New Delhi
Subject Matter Expert (SME)	Mr. Naqeeb Mehdi	Delhi Public School , Greater Noida
Review Team	Dr. K.V. Sridevi	RMSA Project Cell, NCERT, New Delhi
Translator	Dhavala Suseela	Principal, Akshara School, Kakinada

వోషయ సూచిక :

1. పరిచయం
2. జీవించడం అంటే ఏమిటి?
3. జీవన పరపంచంలో వైవిధ్యం.
4. జీవో యొక్క వర్గీకరణ.

5. వర్గీకరణ వర్గాలు.

6. సారాంశం

1. పరిచయం

జీవశాస్త్ర రంగాలలో చాలా క్షేత్రాలలో మన పరిశోధనలలో ఒకటి ఏమిటంటే అదే ఏదో సజీవంగా చూడటం? జీవించే ఉన్న వాటికి జీవించే వాటికి మధ్య ఉన్న తేడా ఏమిటి? జీవితం అంటే ఏమిటి? మన చుట్టూ చూచుతూ మన గ్రహం పూర్వోగా వాటిని రక్షించే జీవితాలతో కష్టపడండి ఉంది. జీవశాస్త్ర రంగాలలో ఎక్కువ భాగం (జీవన వస్తువు అధ్యయనం) జీవన వ్యవస్థ యొక్క అన్వేషణ అంశాలను ఏకీకృతం చేయడంపై దృష్టి పెడుతుంది. అన్వేషణ జీవులు ఒక మూలానో పంచుకుంటాయో మరొక జీవితంలోని క్రాంతిని ప్రకారాలు సజీవంగా ఉన్న పరిధిలో ఒకే లోదా చాలా పోలి ఉంటాయి. చలన పరివర్తనల నుండి లోతైన మహాసముద్రం వరకు, సతత హరిత ఉష్ణ మండల వర్షారణ్యం నుండి పొడి ఎడారులు, మంచినీటి సరస్సుల నుండి నడునీరు వరకు మరొక వాటిని బుగ్గలు మరొక అగ్రోపరివర్తన గుంటలలో కూడా జీవితం కనపడుతుంది. ఈ మాడ్యూల్లో మనం జీవన వస్తువుల వాటిని సమాధానాలు తయారుచేయడానికి పరియతనిస్తాము? జీవన వస్తువుల అంటే ఏమిటి? మరొక మనం జీవిత రూపాలను ఎలా వర్గీకరిస్తాము?

2. జీవించడం అంటే ఏమిటి? “జీవితం అంటే ఏమిటి”

ఒక జీవిగా అర్హత పొందాలంటే ఒక జీవి క్రాంతిని ప్రమాణాలను కలిగి ఉండాలి. జీవించే ఉన్న వాటి చాలా వాటిని సంకల్పంగా మరొక అధికంగా వ్యవస్థాపకతననాయనో జీవశాస్త్ర రంగాలతో అంగీకరిస్తారు. వారు ఆహారం రూపంలో శక్తిని తీసుకొని దానిని పొరుగుదల మరొక మనరుతో పోలి క్రాంతిని మార్చగల సామర్థ్యం కలిగి ఉంటారు, ఉద్దేశపూర్వకం చేసే సామర్థ్యం వారికి ఉంది, జీవక్రియ, స్వీయ-పరిరక్షణ మరొక హోమోస్టాసిస్ పట్ల ధోరణి వంటి లక్షణాలతో సౌల్యాలార్ బాడీని కలిగి ఉంటారు. లోతు అధ్యయనం కోసం పరియతనిస్తాము ఒక క్రాంతిగా తీసుకుందాం.

ఎ) జీవులు పొరుగుతయి - పరియత జీవి జీవనో ఒక కణంగా ప్రారంభిస్తుంది. ఏకకణ జీవులు ఒక కణంగా ఉండి కూడా పొరుగుతయి. బహుళ కణ జీవులు ఎక్కువ కణాలను వ్యవస్థాపక అవసరాలతో కూడిన ఎక్కువ కణజాలాలను, అవయవాలను ఏర్పరుస్తాయి. జీవుల పొరుగుదల మరొక అభివృద్ధి ఒకే వాటిని కాదు. పొరుగుదల అంటే జీవి యొక్క పరిమాణం మరొక ద్వారా ప్రారంభం పొరుగుదల. అభివృద్ధి పరికరాల ద్వారా జీవి యొక్క పరివర్తన అభివృద్ధిలో ఉంటుంది. సీతాకోకచిలుక వాటిని. ఇది సౌల్య (గుడ్డు) గా ప్రారంభమవుతుంది. అప్పుడు అది గొంగళి మరుగుగా, తరువాత పరియత (క్రొసొస్టో) గా మారి, చివరకు అందమైన సీతాకోకచిలుకగా బయటకు వస్తుంది.

మౌలిక తరచుగా ఒకే చిన్న వాటిని నుండి ప్రారంభమవుతాయి మరొక పొద్ద చాట్టుగా పొరుగుతయి. అన్వేషణ జీవుల మధ్య సాధారణమైన వాటిని ఏమిటంటే, తల్లిదండ్రులు వారి మనరుతో పోలి కణాలను కలిపడం వల్ల కొంత స్వల్ప వ్యత్యాసాలు ఉన్నప్పటికీ, అవి వారి మాతృ జాతుల మాదిరిగానే పొరుగుతయి మరొక అభివృద్ధి చాంద్రుతయి. కణాల పొరుగుదల మరొక అభివృద్ధి దాని మరమ్మత్తు. సమ జీవకణ వ్యవస్థ (మైటోసిస్) అన్వేషణ పరికరాల ద్వారా క్రాంతి కణాలను పంచడం ద్వారా కణాలు తమను తాము రిపేర్ చేయగల సామర్థ్యం కలిగి ఉంటాయి. జీవులు పొరుగుతయి అభివృద్ధి (వ్యవస్థ) అన్వేషణ పరికరాలకు లోనవుతాయి. వారు వారి ఆయుష్షు ముగింపుకు చేరుకున్నప్పుడు, జీవిత వ్యయాలను నిర్వహించే వారి సామర్థ్యం తగ్గుతుంది. చివరకి, వారు జీవిత పరికరాలను ముగించడానికి చనిపోతారు.

ఏదేమైనా, పౌరుగుదల జీమలకు మూత్రమే పరత్రయేకమైనదో కాదు. స్ఫటికాలు, అతిశీతలము (ఐసోకోల్డ్) మరియు హోమానోనదాలు వంటి అనేక పరరాణులు - అవి తయారైన పదార్థం యొక్క నీరంతర సంచితం ద్వారా పౌరుగుతాయి.

ఉదాహరణ .స్ఫటాలక్టైట్స్ మరియు స్ఫటాలగ్మిట్స్-స్ఫటాలక్టైట్లు మరియు స్ఫటాలగ్మిట్లు సున్నపురాయి యొక్క కర్షణ భాగం అయిన కాలక్షయం కారణంగానే యొక్క నీరంతర నీకషేపణ ద్వారా ఏర్పడతాయి. ఐసోకోల్డ్ మరియు హోమానోనదాలు. మంచు గడ్డకట్ట వరస (ల్యాడ్జిస్) నుండి ఐసోకోల్డ్ పౌరుగుతాయి, ఇదో ఉష్ణోగ్రత గడ్డకట్టే స్థానం కంటే తక్కువగా ఉన్నప్పుడు మంచుగడ్డకలు అవుతాయి. హోమానోనదాలు, మరొకప్పుడు, హోమహతం నుండి పౌరుగుతాయి. స్ఫటికాలు " కేంద్రకం (న్యూక్లియేషన్) " అని పిలువబడే ఒక పరకర్య ద్వారా పౌరుగుతాయి. కర్రస్టల్ మరియు ద్రావకం సమతల్య స్థానానికి చేరుకునే వరకు ఒక కేంద్రకం ఒక ద్రావణం నుండి ఒకే పదార్థాన్ని ఎక్కువగా ఆకర్షించినప్పుడు స్ఫటికాలు పౌరుగుతాయి.

(C)

(D)

**A)** స్ఫటాలక్టైట్స్ మరియు స్ఫటాలగ్మిట్స్,      **B)** మంచు తునక      **C)** స్ఫటికం      **D)** హోమానోనదం.

అందువల్ల జీమల తర పరపంచల వైపున పరకర్య ఉదాహరణలు చాలా ఉన్నాయో, ఇవో పౌరుగుదల యొక్క లక్షణ లక్షణాన్ని చూపుతాయి, కనుక దీనిని జీమల యొక్క నీరవచించే ఆస్తిగా తీసుకోలేము.

బి) జీమలు మనరుత్పత్తి

మనరుత్పత్తి అంటే క్రాత్ర జీమలు (సంతానం) ఉత్పత్తి అయ్యే పరకర్య జీమలు మనరుత్పత్తి

మనరుత్పత్తి అనేది క్రాత్ర జీమలు (సంతానం) ఉత్పత్తి అయ్యే పరకర్య. మనరుత్పత్తి అనేది ఒక వ్యక్తి యొక్క మనుగడకు అవసరమైన జీవిత పరకర్య కాదు, అయితే ఇది ఒక జాతి కొనసాగింపుకు అవసరం.

మనరుత్పత్తిలో రెండు పరధాన రకాలు ఉన్నాయి: లైంగిక మనరుత్పత్తి మరియు స్వలింగ మనరుత్పత్తి.

లైంగిక మనరుత్పత్తి:

ఇందులో ఒకే జాతికి చెందిన ఇద్దరు వ్యక్తులు ఉంటారు, సాధారణంగా మగ మరియు ఆడ. ఇక్కడ మగ మరియు ఆడ బీజకణం ( గామేట్స్ ) ఫలదీకరణం కోసం కలిసి బీజం (జైగోట్) ఏర్పడతాయి. అప్పుడు బీజం ఒక క్రాత్ర జీవీ, సంతానం అని నీరంతరం వాణిస్తుంది. ఈ మనరుత్పత్తి బహుళ కణాజీమలలో కనీసం ఉంది.

అలైంగిక మనరుత్పత్తి:

ఈ మనరుత్పత్తి రూపంలో, ఒకే తల్లిదండ్రులు హాల్ గొంటారు. ఒకే కణ జీమలలో, క్రాన్ నో సాధారణ బహుళ కణ జీవిత రూపాలలో మరీయు అనేక మార్క కలలో స్వలంగ మనరుత్పత్తి చాలా సాధారణం. అలైంగిక మనరుత్పత్తికి అనేక రూపాలు ఉన్నాయి.

జీమలు శాశ్వతంగా జీవించు. కొందరు చాలా సంవత్సరాలు, మరొకొందరు క్రాన్ నో సంవత్సరాలు, మరొకొందరు క్రాన్ నో రోజులు జీవిస్తారు. ఒక జీవీ నోవసించే కాలానాకి వారో 'జీవితకాలం' అంటారు. క్రాన్ నో జీవీ మరీయు వారో యొక్క ఆయుష్య క్రోంది వారో క్రాన్ నో పట్టికలలో ఇవ్వబడడాయి.

వీటినోటి పక్కన, పుట్టలు, శుభ్రమైన కార్మికుల తోనోటిగలు, వంధ్యం జంటలు వంటి మనరుత్పత్తి చేయనో అనేక జీమలు ఉన్నాయి. మనకు ఇప్పటికీ తెలుసు. అందువల్ల మనరుత్పత్తి కూడా జీవ జీవీ యొక్క సమగ్ర లక్షణంగా ఉండకూడదు మరీయు వాస్తవనాకి జీవించనో వస్తోమ ఏదో మనరుత్పత్తి చేయనో లోదు.

స) జీవప్రకారం(మౌటాబోలిజం): అన్ నో జీమల యొక్క ముఖ్య లక్షణం

మౌట జీవప్రకారం అంటే ఏమీటో అర్థం చేసుకోవడానాకి ప్రయత్నోదదాం? అన్ నో జీమలకు అభివృద్ధి చేందడానాకి, మనరుత్పత్తి చేయడానాకి, వారో శరీర నోర్ మూణాలను నోర్ వహించడానాకి మరీయు వాటి పరిసరాలకు ప్రతిస్పందించడానాకి శక్తి అవసరం. జీవప్రకారం అనేది జీవనాధార రసాయన ప్రకారం లోదా ప్రతిచర్యల సమీతి, ఇదో అణుమలలో నోర్ వ చేయబడన రసాయన శక్తి నో వోధ కణప్రకారం లకు ఉపయోగపడే శక్తిగా మార్చడానాకి జీమలను అనుమతిస్తుంది. జంతుమలు శక్తి నో పొందడానాకి ఆహారాన్ నో తీసుకుంటాయి; ఈ ప్రకారం లకు రసాయన శక్తి నో అందించడానాకి వాటి జీవప్రకారం పొందోపదార్థములు (కార్బోహైడ్రేట్ లు), లోపొడోస్, ప్రోటీన్ లు మరీయు న్యూక్లీయోక్ ఆమ్లాలను వోర్ ఛోనం చేస్తుంది. కరిణజన్య సంయోగప్రకారం ల మార్క కలు సూర్యుడో నుండో కొంతో శక్తి నో పొందోపదార్థములు (కార్బోహైడ్రేట్ లు)లో నోర్ వ చేసిన రసాయన శక్తిగా మారుస్తాయి. ప్రతి జీవీ యొక్క జీవ కణాలు మనుగడ మరీయు పొరుగుదలకు ఆహారాన్ నో వోర్ ఛోనం చేయడం ద్వారా పొందన శక్తి నో నోరంతరం ఉపయోగోస్తాయి. అందువల్ల మనసూయోంపు లోకుండా అన్ నో జీమలకు ఇదో అవసరం.

d) సోల్యులార్ ఆర్ గనైజేషన్ - జీవప్రకారం ప్రతిచర్య కోసం సోల బాడో అవసరం. అందువల్ల ఈ ప్రతిచర్యలలో జరిగే సోల బాడో అన్ నో జీమల యొక్క అతీ ముఖ్యమైన లక్షణంగా చేస్తుంది. "అన్ నో జీవన రూపాలు సోల్యులార్ ఆర్ గనైజేషన్ కలగో ఉంటాయి" లోదా కణ సోధంతలలో చేపనటలుగా "అన్ నో జీమలు కణాలతో తయారమతాయి". కణాలు జీమల యొక్క ప్రారాధమిక బోల్ డోంగ్ బోలొక్స్.

ఇ) అన్ నో జీమలు ఉద్దోషనకు ప్రతిస్పందోస్తాయి - జీవీ వాటి వాతావరణానాకి ప్రతిస్పందోస్తుంది. జీమలు వారో పర్యవరణం నుండో ఉద్దోషనలను గుర్తించో ప్రతిస్పందోస్తుంది. ఉద్దోషన అనేది ఒక జీవీ ప్రతిస్పందించే సంకేతం. కాంతో, ధోవనో, వాసనలు మరీయు వోడో వంటి అనేక రకాల బాహ్య ఉద్దోషనలకు జంతుమలు ప్రతిస్పందోస్తుంది. దృష్టి, వాసన, సోర్ శ, రుచి మరీయు వనోకొడోతో సహా అనేక ఇంద్రోయాలతో మానమలు ప్రపంచాన్ నో గ్రహోస్తారు. ఇతర జంతుమలు వోర్ వోరు భావాలను కలగో ఉంటాయి మరీయు మనకు ఉద్దోషనలకు ప్రతిస్పందించవచ్చో, ఉదాహరణకు

కొన్సో పక్ష్పలు భూమి యొక్క అయస్కాంత క్షేత్రాన్ని గుర్తించగలము మరియు దానిని

వాడలయొక్క గమనాగమనము క్షంపించగలము, మౌక్తిక బుల్ డాగ్ గబ్ బిలాలూ మానవులు వనలని అధిక పాఠ శబ్దాలను వనగలము

'టచ్-మీ-నాట్' అని పిలువబడే మౌక్తిక వంటి కొన్సో మౌక్తికలలో, ఎవరైనా వాటిని తొక్కినప్పుడు దగ్గరగా కుంచించుకొనవలెనని.. కొన్సో మౌక్తికల పువ్వులు రాత్రి మాత్రమే పరిసృతయ్యి. కొన్సో మౌక్తికలలో పువ్వులు సూర్యోదయం తరువాత ముడుచుకుపోతాయి. జీవీ యొక్క ముఖ్యమైన ఉద్దేశ్యం పరిసృతపందనకు లక్షణాలకు ఇవ్వని ఉదాహరణలు.

e) పరిణామం- జీవశాస్త్రం భూమిపై జీవరాశుల పరిణామం యొక్క కథ. అన్ని జీవులలో-వర్తమాన, గత మరియు భవిష్యత్తు సాధారణ జన్యు పదార్థాల భాగస్వామ్యం ద్వారా ఒకదానితో ఒకటి అనుసంధానించబడి ఉంటాయి, కానీ వాటి స్థాయిలలో ఉంటాయి.

f) సమానావస్థ స్థానం (హోమియోస్టాసిస్)-జీవన వస్తువులు సమానావస్థ స్థానం అనే పరికరాల ద్వారా వాటి సంకల్పనలో నిర్మాణాన్ని మరియు వాటి స్థానాన్ని అంతర్గత నిర్మాణాన్ని చురుకుగా నిర్వహిస్తాయి.

అమెరికన్ ఫిజియాలజిస్ట్ వాలటర్ బెరాడ్ ఫోర్డ్ కాన్సో 1929 లో 'హోమియోస్టాసిస్' అనే పదాన్ని రూపొందించారు

జీవన పరిపంచం (లీవింగ్ వర్లడ్) యొక్క వైవిధ్యం

వృద్ధి వాతావరణాలకు అనుగుణంగా జీవితానికి అద్భుతమైన సామర్థ్యం ఉంది. ఇది తీవ్రమైన వేడి నుండి వాస్తవమైన చలి వరకు, చాలా తేమతో కూడిన పరిస్థితుల నుండి దీర్ఘకాల కరుమల వరకు, అధిక పరిష్కార శక్తి నుండి లోతైన సముద్రపు లోతుల వరకు జీవించే వాటిని అభివృద్ధి చేస్తుంది. పరిసర ఆవాసాలు వృద్ధిని జీవించే వాటిని అభివృద్ధి చేసే పరిష్కార యంత్రమైన పరిష్కార శక్తులను అందిస్తుంది. జీవన రూపాల యొక్క ఈ సహజ సామర్థ్యం లక్షణాలలో జీవన రూపాల పరిణామానికి దారితీసింది, ఇది జీవితం పరిరంభమై సుమారు 3.8 బిలియన్ సంవత్సరాలు అయ్యింది మరియు ఇది మనం ఎప్పుడైనా ఉంచిన దానికంటే ఎక్కువ వైవిధ్యాలను మార్చింది మరియు అభివృద్ధి చేసింది. సూర్యుని వ్యక్తిత్వంతో కూడిన జీవుల సమూహం జన్యుమలను మార్చింది చేయగలదు లేదా సంతానోత్పత్తి చేయగలదు.

. ఈ జాతి పరిధాన సహజ వర్గీకరణ వాటిని, ఇది ఒక జాతికి దిగువన ఉంది మరియు లాటిన్ ద్వారా ద్వారా సూచించబడుతుంది, ఉదా. హోమియోస్టాసిస్. జీవ వైవిధ్యం - లేదా జీవవైవిధ్యం - భూమి యొక్క వాస్తవ రకాలైన జీవన రూపాలకు ఇవ్వబడిన పదం. ఇది అన్ని జాతుల మౌక్తికలు, జంతువులు మరియు సూక్ష్మ జీవులు మరియు అన్ని వనోచీ మరియు సంకరణ చంద్రుని పరియోచరణ వ్యవస్థల మధ్య మరియు మధ్య ఉన్న వైవిధ్యం. ఏదో ఏమయినప్పటికీ, జీవవైవిధ్యం అనేది ఒక భారీ భావన, ఇది DNA యొక్క రసాయన శాస్త్రం నుండి ఒక జాతిలోని వైవిధ్యాల వరకు జాతుల వర్గీకరణ వరకు ఏ స్థాయిలోనైనా సంకరణం చేస్తుంది.

జీవ వర్గీకరణ

భూమిపై జీవరాశుల వైవిధ్యం గొప్పది. మానవ చరిత్రలో జీవ వైవిధ్యయానానో నోర్ వహించడం లోదా వర్గీకరించడం వంటి మార్గగౌలతో మానవులు ముందుకు వచ్చారు. వర్గీకరణ శాస్త్రవేత్త ఒక మలీయన్ జాతులను వర్ణించడంలో విజయవంతం అయినప్పటికీ, ఇంకా చాలా మలీయన్లు వర్ణించబడలేదు.

సంఖ్యా వైవిధ్యంతో పాటు, జీవులు వీటిని త్రవ్వడం మరీయు అనేక ప్రమాణాలతో వీటిని గుర్తించడం - పదనీర్మాణ రూపం, పర్యాయవర్ణ వీధులు, దాణా అలవాట్లు, సంఖ్యగ వర్ణనలు మరీయు శరీరధర్మ శాస్త్రరాలతో సహా. ఇటీవలి సంవత్సరాలలో, జన్యుమల స్థాయిలో గొప్ప శాస్త్రవీధి వనీ జరుగుతుండటంతో శాస్త్రవేత్తలు కూడా ఈ జాబితాలో ప్రమాణు జన్యు వీధులను చేర్చారు.

వర్గీకరణ- అధ్యయనానో సులభతరం చేయడానీకీ, తాలీనీన వర్ణనీ జీవీకీ శాస్త్రవీధి నామానో కీటాయీంచడానీకీ అనేకమందీ శాస్త్రవేత్తలు వీధులను వీర్పాటు చేశారు. అనోనీ జీవులను అధ్యయనం చేయడం దాదాపు అసాధ్యం, కాబట్టి ఇదీ సాధ్యమయ్యేలా కొన్ని మార్గగౌలను రూపొందించడం అవసరం. ఈ వర్ణనీయను వర్గీకరణ అంటారు. కొన్ని సులభంగా గమనీంచదగిన అక్షరాల ఆధారంగా వీధునా అనుకూలమైన వర్ణగౌలుగా వర్ణీకరించబడే వర్ణనీయ ఇదీ. ఇదీ జీవులను వారీ సంబంధాలు లోదా సంబంధాల ఆధారంగా సమూహాలుగా వీర్పాటు చేయడం. ఆధునీక వర్ణీకరణ వీధునం 1758 లో పరారంభమైందీ, కర్రోలస్ లీనోనోయస్ (1707-1778), స్వీడిష్ వుక్ష్శాస్త్రజ్ఞుడు తన సోస్టమా నాచురీ అనో మస్ తకానోనో వర్ణనీచాడు

వర్ణీకరణ అవసరం:

కొందీ కారణాల వల్ల జీవులను వర్ణీకరించాలి:

- (i) వర్ణీకరణ గుర్తీంచడం మరీయు అనేక రకాల జీవ జీవుల అధ్యయనం సులభం చేస్తూతుందీ.
- (ii) ఇదీ వీధి రకాల జీవుల మధ్య పరస్పర సంబంధాలను తాలిమితుందీ.
- (iii) ఇదీ ఇతర వర్ణాంతాల జీవులు మరీయు శీలాజాల గురీంచీ సమాచారానో ఇస్తూతుందీ.
- (iv) ఇదీ పరీణామ సంబంధానో కూడా వీధునోతుందీ.

వర్ణీకరణ యొక్క వర్ణాముఖ్యత:

వర్ణీకరణ యొక్క సహకారం వర్ణాధుమీక మరీయు అనువర్తీత జీవశాస్త్రం యొక్క అనోనీ శాఖలకు వర్ణనీయక్షంంగా లోదా వర్ణక్షంంగా పరీమారకం.

1. వైవిధ్యయానో అర్థం చేసుకోవడం: జీవసంబంధ వనరులు, వాటి వైవిధ్యం యొక్క పరీధి మరీయు అవీ ఎలా అభివృద్ధి చేందాయీ అనో వీధులను తాలిమితుందీ వర్ణీకరణ సహాయపడుతుందీ.
2. పరీణామ సంబంధాలను (ఫైలోజనీనీ) అర్థం చేసుకోవడం: వర్ణీకరణ జీవులలో పరీణామ సంబంధాలను (ఫైలోజనీ) కనుగొనడంలో సహాయపడుతుందీ.
3. పరస్పర సంబంధాలు: జీవుల యొక్క వీధి సమూహాల మధ్య పరస్పర సంబంధాలను అర్థం చేసుకోవడానీకీ వర్ణీకరణ అవసరం.
4. ఇతర బయోలాజీకల్ సైన్స్ అభివృద్ధి: వర్ణీకరణ జీవశాస్త్రం యొక్క ఇతర శాఖల అభివృద్ధి సమాచారానో అందీస్తూతుందీ, ఉదా భాగోళీకశాస్త్రం, (బయోజీయోగ్రఫీ) జీవవర్ణ శాస్త్రం (ఎకాలజీ), మానవ అలవాట్ల గురీంచీన శాస్త్రం (ఎథాలజీ), అటవీ(ఫారెస్ట్రీ) మొదలైనవీ.
5. వ్యవసాయం మరీయు అటవీవర్ణాంతంలో: వర్ణీకరణ పరీణామ తొగుళ్ళు, వ్యవసాయకారక మరీయు అతీధీయల గురీంచీ ముఖ్యమైన సమాచారానో అందీస్తూతుందీ.

6. ఖనోజి వృద్ధి : వర్గీకరణ ఒక నోర్ దోషట వ్రాంతలలో భాగోళోక సంఘటనల యొక్క సరైన క్రమంనో ఇన్ తుంది. శోలాజ ఇంధనాలు మరీయు ఖనోజి నోక్ పోపాల కోసం ఏదైనా శోధనకు ఇదో పరాధమీకమైనది.

7. జీవ నోయంత్రణ: తగుళుళు మరీయు వ్రాధోకారక కారకాలను ఖచోచోతంగా గుర్తించడానోకో వర్గీకరణ జోశానం అవసరం. ఇప్ పుడు మరుగుమందులు (రసాయన నోయంత్రణ) బదులు, జీవ నోయంత్రణ కోసం తగులు యొక్క సహజ శత్రుమలను పరవోశపాటారు.

8. వన్ యప్ రాణుల పరీరకోషణ: మానవ దురాశ మరీయు అజోశానం కారణంగా, అనోక జాతుల వృకోషజాలం మరీయు జంతుజాలం అంతరించోపయోయో. వర్గీకరణ శాస్త్రవోత్రవోత్రలు ఈ అంతరించోపతునన జాతులను గుర్తించడానోకో మరీయు వన్ యప్ రాణుల సంరకోషణ కార్యకోరమాలను పరాంభోంచడంలో సహాయపడతాయో.

9. దోగ్ బంధం: వ్రాధోసోకన మానమనో దోవారా ఒక దోశం నుండి మరొక దోశానోకో క్రాత్ర తగుళుళు మరీయు వ్రాధులు వ్రాపాత్రో చందడం నోర బంధం దోవారా పరీమీతం చేయవచోచు. వోమానాశ్రయాల, ఓడరోమలు, రైల్వోవోసోటోషనలు మోదలైన వాటోలలో నోర బంధ పరయోగశాలలను ఏరపాలు చేయడం దోవారా దోనోనో తనోఖో చేయవచోచు.

వర్గీకరణ అంటే జీమల గుర్తీంపు మరీయు నామకరణంతో జీవశాస్త్రం యొక్క శాఖ. పరాచోన గ్రోకు తత్రవవోత్ర అరస్టోటోల వర్గీకరణవై చరచను పరాంభోంచాడు. బోటోషో పరకృతీ శాస్త్రవోత్రవోత్ర జాన్ రో జీమలకు పోరు పాటడం మరీయు వోవరించో భావనను సవరించో ఘనత. 'వర్గీకరణ' అనోపదానోనో AP డో కాండోల్ లో రూపొందోచారు, కర్రోలనో లోనోనోయనోను వర్గీకరణ తండ్రో ( ఫాదర్ ఆఫ్ టాక్సనామీ) మరీయు

కోరమబదోధమైన వృకోషశాస్త్రం యొక్క తండ్రో ( ఫాదర్ ఆఫ్ సోటమాటోక్ బోటనో )అనో పోలునోతారు, అయితో శాంతాహామను భారతదోశ వర్గీకరణ పోతామహాడోగా పోలునోతారు. 1700 లలో, సోవోషోషో వృకోషశాస్త్రజోషాడు కర్రోలనో లోనోనోయనో అవోపటో తోలీసీన అనోనో జీమలను రొండు పోదోద సమూహాలుగా వర్గీకరించారు: రోజోయాల మోక్కలు మరీయు జంతుమలు (యానోమాలీయా). రోబరోటో వోటోటోకరో 1969 లో ఐదు రోజోయాలను పరతోహదోచాడు: పోలాంటో, యానోమాలీయా, శోలీంధ్రాలు, పోరొటోసోటా మరీయు మోనోరా. వర్గీకరణ అనోదో ఒకో దశ పరకోరీయ కాదు, కానో పరతో దశ తరగతీ లోదో వర్గోనోనో సూచోచో దశల శ్రోణోనో కలీగో ఉంటుంది. వర్గం మోత్రోతం వర్గీకరణ అమరీకలో ఒక భాగం కనుక, దోనోనో వర్గీకరణ వర్గం అనో పోలునోతారు మరీయు అనోనో వర్గోలు కలీసో వర్గీకరణ సోహానకోరమం కలీగో ఉంటాయో. వర్గీకరణ యొక్క వోభాగము అనో పోలువబడో పరతో వర్గం, వాసోతవనోకో, ఒక తరగతీ ను సూచోనోతుంది మరీయు దోనోనో సాధారణంగా టాక్సనో అనో పోలునోతారు.

వర్గీకరణ యొక్క అధునాతన రూపాలు

సమలకోషణ వర్గీకరణ (ఫోనోటోకో వర్గీకరణ-ఇదో ఫైలోజోనోకో సంబంధోచో మూల యొకనం చేయబడోన జీమల మోత్రోతం సారూప యత్రపై ఆధారపడో ఉంటుంది. కోలాడోసోటోకో అనో పోలువబడో ఆధునోక వర్గీకరణ పదోధత్రో, పరీణామ చరత్రోరపై ఆధారపడో ఉంటుంది. పూర్వోవోకుల అకోష్రాల నుండి భోనోనంగా ఉండో వంతు సారూప య లోదో ఉత్రోవనోనమైన అకోష్రాల పోరొతోపదోకన జీమలను అమరీచడం కోలాడోగోరొమో అంటారు.. ఫైలోజోనోటోకో చోటోటును వంశపారంపర్య చోటోటు ( డాండ్రోగోరొమో ) అనో కూడా అంటారు.

పదోదతుల (సోస్టమాటోక్స్) - ఇదో ఫైలాజోసోలను మనర్నోర్మోచడానోకో మరీయు జాతుల పేరు మరీయు వర్గీకరణకు సంబంధించిన జీవశాస్త్ర శాఖ. 'సోస్టమాటోక్స్' అనే పదానో లోనోనోయస్ మరీయు జీవోపస్ (1961) వోషోషట సోస్టమాటోక్స్, వర్గీకరణ మరీయు వర్గీకరణ చేత రూపొందించారు. జూలియన్ హక్స్ (1940) 'నోయూ సోస్టమాటోక్స్' అనే పదానో పోరతోపాదించారు. ఇదో జీమల వైవోధ్యం మరీయు తులనాత్మక శరీర నోర్మాణ శాస్త్రం, జీవవరణ శాస్త్రం (ఎకాలజీ), ఇందోయో వోజ్ ఇనోనోత్రం (ఫోజోయాలజీ) మరీయు జీవరసాయన శాస్త్రం (బయోకెమిస్ట్రీ) ఆధారంగా వాటి తులనాత్మక మరీయు పరోణామ సంబంధాల అధ్యయనంతో వ్యవహరిస్తోంది.

జీవ వర్గీకరణలో పోరాధమిక అంశాలు:

జీవ వర్గీకరణలో జీమల యోక్క వర్గీకరణ, గుర్తీంపు, నామకరణం మరీయు సమూహం యోక్క పదోధతులు ఉంటాయి.

నామకరణం (ఎల్. నోమ్ = పేరు; కాలోర్ = పోలువడానోకో):

ఒక నోర్దోషట భాషలో మరీయు పోరపంచ పోరాంతలలోనో జీమలకు వ్యవహారోకలలో పోర్లు లోదో సాధారణ పోర్లు ఇవోబడడోయో. ఇవో నామకరణానోకో చోల్లమ. పోరపంచ పోరాంతంగా అంగీకరించదగిన సూత్రాలు మరీయు పోరమాణాల ఆధారంగా జీవశాస్త్ర పోర్లు శాస్త్రోయో పోర్లు జీమలకు ఇస్తారు. అందువల్ల మనం జీవోకో నామకరణం చేసో పోరామాణోక పదోధతీనో అందించాలి.

నామకరణం అనే పదానోకో ఒక పోరపడోన వ్యవసోధ పోరకారం జీమల యోక్క శాస్త్రోయో నామకరణం. శాస్త్రోయో పోరాతోపదోకన మోక్కల పోరు పోటడోనో వ్యక్షోషోత్రం (బోటోనోకల్) లోదో మోక్క పోలాంటో నామకరణం అంటారు. మునుపటి రోజులలో సాధారణ లోదో సోధోనోక పోర్లు వాడుకలో ఉనోయో, ఇవో సాధారణంగా భాష మోర్ మతో మారుతాయి. తరువాత ఒక జాతీకో అంతర్ జాతీయంగా ఆమోదోచబడోన ఒక పోరు, శాస్త్రోయో పోర్లు (సాంకేతీక పోర్లు) నామకరణం యోక్క బహుపదో, దోవోపద మరీయు తోరోకోణ వ్యవసోధల రూపలలో పోరవోషపోటబడడోయో.

(ఎ) బహుపద నామకరణం:

1750 కో ముందు, వర్గీకరణ శాస్త్రోయో ఒక జాతీనో నోయమోచడానోకో వోవరణాత్మక లాటోనో పదాల తోగ ను ఉవయోగోచడం పోరాంభోంచారు. ఉదోహరణకు, క్లూసోయో యోక్క మూలీకా (1583) లో ఒక వోల్లో జాతీకో సాలీక్స్ మమోలాంగునో టోఫోలియాఅల్టోరా అనో పోరు పోటారు.

అయోనోపటికో రోండు కారణాల వల్ల బహుపదో నామకరణం వోసోమరించబడోందో:

- (i) ఇదో సుదోర్ఘమోనదో మరీయు గుర్తీంపుకోవడం కష్టం.
- (ii) ఇదో వారు ఎంచుకునోన పోరల ఆధారంగా పండోతుడో నుండో పండోతుడోకో భోనోనంగా ఉంటుందో.

(బో) తోరోకోణ నామకరణం:

మోయర్ (1953) ఉప జాతుల భావనను పోరవోషపోటారు, దోనో అర్ధం సోధోనోక జనాభా యోక్క భాగోళోకంగా నోర్వోచోచబడోన మోత్రం. ఒక జాతీకో, ముఖోయంగా జంతుమలకు, ఉప-జాతుల సోధోయో వరకు పోరు పోటడోనో టోరీనోమోయల్ నామకరణం అంటారు, ఉదో.



హోమోసాపియన్సాపియన్సా, హోమోసాపియన్సా నోయాండర్తల్సా.  
 వ్యక్తశాసాతరజ్ఞులు తర్రోకాణ నామకరణాసాసా పర్రోగణాంచరు.

ద్రోపద నామకరణం:

కర్రోలసా లిన్సానాసా (కార్రోల వాన్సా లిన్సానా), గొప్పవసావోషోషో పర్రక్ష్మత్రో  
 శాసాతర్రోత్ర, తన మసాతకం ఫోలాసోఫోయా బొటానోకా (1751) లో నామకరణం యొక్క  
 ద్రోపద వ్యవసాధను రూపాందోంచాడు. ఇవోమడు జోమల యొక్క శాసాత్రోయ నామకరణ  
 యొక్క ద్రోపద వ్యవసాధ ఒక సాధారణ మర్రోయ సోధోరషడోన అభోయాసంగా మారోందో.

ద్రోపద నామకరణం పర్రకారం, ర్రొండు లాటోన్ లోదా లాటోన్ పదాలతో కూడోన ఒక జోవో  
 యొక్క శాసాత్రోయ నామం, అనగా మొదటో పదాన్సో జాత్రో (= సాధారణ పోరు లోదా  
 సాధారణ సారాంశం) అనో పోలుసోతారు, తరువాత ర్రొండు వదం జాతులు (= నోర్రోషోట పోరు  
 లోదా నోర్రోషోట సారాంశం).

ఉదాహరణకు, చారకు యొక్క బొటానోకల్ పోరు సాచరుమోఫోసోనారమ్. చాలా అరుదుగా  
 సాధారణ మర్రోయ నోర్రోషోట పోరులు ఒకే వోధంగా ఉంటాయి. వాటోనో టాటోనోమోసా  
 అంటారు, ఉదా. Gorillagorilla,

కాటోలకాటోల, నజనజా, రటోటుసోరటోటుసోటో. క్రొన్సో జోమలు (శోలాజాలు మర్రోయ చాలా  
 సూక్ష్మజోమలు) వాటో సాంకేత్రోక పోరులతో మోత్రోమ పోలువబడతాయో.

ద్రోపద నామకరణ నోయమాలు:

నామకరణ నోయమాలు ఐదు పోరుల సాంకేత్రాల ద్రోవారూ రూపాందోంచబడోడాయో మర్రోయ  
 పోరామాణోకర్రోంచబడోడాయో:

- (i) ఇంటర్నోషనల్ కోడో ఆఫ్ వ్యక్తశాసాతర్రో ( బొటానోకల్ )నామకరణం (ICBN),
- (ii) ఇంటర్నోషనల్ కోడో ఆఫ్ జూలాజోకల్ (జంతుశాసాత్రో)నామకరణం (ICZN),
- (iii) ఇంటర్నోషనల్ కోడో ఆఫ్ బాక్టోరీయలొజోకల్ నామకరణం (ICBacN),
- (iv) ఇంటర్నోషనల్ కోడో ఆఫ్ వ్రైరల్ నామకరణం (ICVN) మర్రోయ
- (v) సాగు మొక్కల కారకు అంత్రోజాత్రోయ కోడో నామకరణం (ICNCP).

ఈ సాంకేత్రాలు శాసాత్రోయ పోరులలో లోపాలు, నకలీ, గందరగోళం మర్రోయ అసోపషోటతను  
 నోవారోంచడంలొ సహాయపడతాయో.

పర్రధాన నోయమాలు కర్రోందో వోధంగా ఉన్సాయో -

1. జోవ పోరు సాధారణంగా లాటోన్లో వ్రోరాయబడతాయో. అవో ఇటాలోకస్లో  
 వ్రోరాయబడోడాయో.
2. జోవ పోరు సాధారణంగా ర్రొండు పదాలను కలిగో ఉంటుందో. మొదటో పదం సాధారణ పోరును  
 చూపోతుందో, ర్రొండు వదం జాతులు లోదా నోర్రోషోట సారాంశాన్సో చూపోతుందో.
3. చోత్రోత్రో వ్రోరాసోనవోమడు మర్రోయ ఇటాలోకస్లో ముద్రోంచబడోనవోమడు జోవ పోరు క్రొంద  
 గోత్ర గోయబడో ( అండర్లొన్ )వోయబడోందో,
4. మొదటో పదం లోదా సాధారణ పోరు పోదోద అక్ష్రంత్రో వ్రోరారంభమమతుందో. ర్రొండు  
 లోదా జాతుల పోరు చోన్ అక్ష్రంత్రో మొదలమతుందో.

## సారాంశం

జీవన ప్రపంచం వైవిధ్యంగా ఉంది. లక్షలాది మౌక్తకలు మరియు జంతుమలను గుర్తించి వర్ణించారు, కానీ పాదాద సంఖ్యలలో ఇవ్వటానికి తలచారు. పరిమాణం, రంగు, ఆవాసాలు, శారీరక మరియు పదనీర్మాణ లక్షణాల పరంగా జీవల శ్రేణి మనల్ని జీవల యొక్క నోరవచించే లక్షణాలను కారుకునలా చేస్తుంది. జీవల రకాలు మరియు వైవిధ్యం యొక్క అధ్యయనాన్ని సులభతరం చేయడానికి, జీవశాస్త్రజ్ఞులు జీవల గుర్తీంపు, నామకరణం మరియు వర్గీకరణ కోసం కొన్ని నోయమాలు మరియు సూత్రాలను రూపొందించారు. ఈ అంశాలతో వ్యవహరించే జ్ఞానం యొక్క శాఖను వర్గీకరణ అని పిలుస్తారు.

. వైవిధ్య రకాల మౌక్తకలు మరియు జంతుమల వర్గీకరణ అధ్యయనాలు వ్యవసాయం, ఆటవీ, పరిశ్రమలలో మరియు సాధారణంగా మన జీవ వనరులను మరియు మాటి వైవిధ్యాన్ని తలుసుకోవడానికి ఉపయోగపడతాయి. జీవల యొక్క గుర్తీంపు, నామకరణ మరియు వర్గీకరణ వంటి వర్గీకరణ యొక్క ప్రాథమికాలు అంతర్జాతీయ సంకీర్ణాల కోరింద వాళ్ళ వ్యవస్థాపకంగా అభివృద్ధి చెందాయి. సారాప్యతలు మరియు వాటిని తేడాల ఆధారంగా, ప్రతి జీవి గుర్తీంచబడుతుంది మరియు నామకరణం యొక్క ద్వంద్వ వ్యవస్థ ప్రకారం రెండు పదాలతో కూడిన సరైన శాస్త్రీయ / జీవ పేరును కేటాయించింది